

# 经贸“硬”支撑 人文“软”助力

## 中美两国元首为新时代中美关系发展描绘蓝图

应国家主席习近平邀请,美国总统特朗普8日下午抵达北京,开始对中国进行国事访问。习近平主席和夫人彭丽媛全程陪同特朗普总统和夫人梅拉尼娅参观了故宫博物院。观故宫、赏文物、品香茗、听京剧,特朗普访华期间,在浓郁文化氛围中开启。特朗普访华期间,两国元首将就共同关心的重大问题再次进行战略性沟通,为新时代中美关系发展描绘蓝图。9日上午9时许,习近平将在人民大会堂东门外广场举行仪式欢迎特朗普访华,随后将与特朗普举行会谈。

►8日,国家主席习近平和夫人彭丽媛陪同来华进行国事访问的美国总统特朗普和夫人梅拉尼娅观看故宫文物修复技艺展示。

新华社发



### 逛故宫听京剧

习近平和夫人彭丽媛在故宫宝蕴楼迎接特朗普和夫人梅拉尼娅。两国元首夫妇互致问候,亲切寒暄,共同步入宝蕴楼落座茶叙。

宝蕴楼内茗香满室,乐音绕梁,人文渊藪。习近平热烈欢迎特朗普在当选美国总统1周年之际来华进行国事访问,感谢特朗普全家今年4月在海湖庄园的热情接待,祝特朗普夫妇在中国访问愉快。

习近平强调,特朗普总统此次访华意义重大,不仅为中美两国高度关注,也为世界各国所瞩目。相信在双方的共同努力下,这次访问将取得积极和重要成果。习近平应向特朗普介绍了中国经济社会发展现状和刚刚闭幕的中共十九大重要成果。

特朗普感谢中方对他此次访华作出的周到安排,祝贺中共十九大圆满闭幕和习近平再次当选中共中央总书记,称赞中国经济发展取得的成就,期待对中国的国事访问取得成功。

习近平向特朗普介绍了故宫的历史,指出故宫是了解中国历史文化不可或缺的窗口。随后,习近平夫妇陪同特朗普夫妇前往前三殿参观。两国元首夫妇经内金水桥,穿过太和门,在恢弘庄重的太和殿广场合影。两国元首夫妇沿故宫中轴线,依次参观了太和殿、中和殿、保和殿,体会着三大殿中文名称中蕴含的“和”的中国文化传统。特朗普惊叹故宫建筑群的蔚为壮观,不时兴趣盎然地驻足凝望,细细品味着朱墙黄瓦、雕梁画栋,更对底蕴深厚、内涵丰富的中国传统文化深表赞叹。

参观完前三殿后,两国元首夫妇来到故宫文物医院,先后观赏了钟表、木器、金属器、陶瓷、纺织品、书画等文物修复技艺展示,现场参与书画修复体验,并共同观看了珍品文物展。两国元首积极评价中美

两国在文物修复方面开展的广泛、深入合作。

红日衔山,华灯初上,两国元首夫妇转入畅音阁,沿途欣赏景泰蓝工艺精品和制作技艺展示并“点蓝”互动,共同欣赏京剧《梨园春苗》《美猴王》《贵妃醉酒》三个精彩剧目。来宾们阵阵掌声和声声喝彩不绝于耳。

参观交流期间,两国元首还就治国理政及中美关系等共同关心的问题交换了看法。

### 签署90亿美元大单

8日下午,国务院副总理汪洋在人民大会堂与美国商务部长罗斯举行会谈,双方就中美经贸关系相关议题深入交换了意见。会谈后,汪洋与罗斯共同见证了特朗普总统访华部分商业成果的签约。

在汪洋和罗斯见证下,中美企业家签署了19项商业合作协议,涵盖生命科学、航空、智能制造等多个领域,总计约90亿美元。汪洋笑说,今天只是“暖场”,“好戏在明天”。

特朗普首次访华的随行商贸团,由29家美国企业代表组成,遍及能源、工业、金融服务以及农业领域。据报道,在随同特朗普访华的美国企业名单中,能源企业占主导地位。考虑到这个阵容,特朗普和商务部贸易代表团很可能就会促进美国对华液化天然气出口事宜进行谈判。

此次特朗普访华,中美之间的其他合约、意向书和协议将围绕航空、液化天然气和大豆等领域,这些交易将彰显两国贸易关系出现的进展。另有知情人士称,高盛和中国投资有限责任公司拟联手设立一个规模数十亿美元的基金,为中国的巨额主权财富基金投资美国制造业及其他行业提供帮助。

### 为未来中美关系定位

中国人民大学国际关系

学院副教授刁大明表示,特朗普作为总统第一次访华看点甚多,意义重大。

刁大明表示,能否通过这次访华,开启一种关于中美关系长期的共识性定位是重要看点。“去年11月9日习近平主席在特朗普当选总统时发出的贺电中提出的‘不冲突、不对抗,相互尊重、合作共赢’这14个字,是中国主动塑造、主动引导中美关系向新时代大国关系发展的一个重要指导原则。就特朗普政府而言,在不同场合,他本人和美国国务卿蒂勒森也描绘了未来40年至50年的中美关系。这次访问能否形成一种新时期中美关系的共识性定位,能否形成一个很丰富、很全面地引导中美关系未来行稳致远的表述是一个重要看点。”

刁大明说,“走向世界舞台中央的中国主动塑造中美关系,我们的一些关切,比如亚投行、‘一带一路’倡议等,特朗普政府是不是有积极的、明确的表达也是一个看点。美方是否回应我方的上述关切值得关注。”

经贸合作是特朗普此访的重要内容。谈及经贸合作,刁大明认为,中美关系发展最大的亮点就是两国经贸关系密切,经贸成果丰硕。但两国经贸合作也存在一些分歧,在面临中美无法短期解决分歧的情况下,中方采取做大蛋糕的做法,努力扩展合作空间,努力化解分歧,有效地稳定了中美关系。刁大明表示,美方希望中国开放更多市场,但中国能够接受美国的商品有限,一些美国商品进入中国后未必能打开中国市场,未必经得起中国本土产品的竞争。但另一方面,中国真正期待的一些领域在美国却是壁垒重重,比如高科技领域。对此,美方应该更多地思考在这些领域推动平等、扩大开放,营造一个互惠互利、平等竞争、更加开放的中美经贸关系。

据新华社、中新网、新华网

## 接待美国总统,故宫为啥这么受欢迎

8日,中国国家主席习近平和夫人彭丽媛陪同美国总统特朗普及其夫人梅拉尼娅共同参观了故宫博物院。实际上,故宫在中美关系史上具有特殊的意义。1971年7月,时任美国国家安全顾问的基辛格秘密访华时,就在短短48小时的紧凑行程中挤出时间参观故宫。而在1972年2月,时任美国总统尼克松访华时,也曾到访故宫。

除了尼克松外,故宫“接待”过的美国总统还有克林顿和奥巴马。1998年,美国时任总统克林顿访华时偕夫人希拉里、女儿切尔西参观故宫。据《人民日报》

报道,“精彩绝伦”是克林顿当时对故宫的评价。

2009年11月,美国时任总统奥巴马上任后首次访问中国,也来到了故宫参观。新华社当时报道说,奥巴马的亚洲四国之访,只在中国安排了参观游览项目。美联社当时评论称:“参观到访国的名胜古迹,体现了一位领导人对这个国家文化的尊重。”

此外,还有许多美国前总统在长城留下了自己的足迹。尼克松、里根、克林顿、小布什、奥巴马等都曾身体力行地实践了“不到长城非好汉”的说法。

据澎湃新闻



1998年6月28日,克林顿偕夫人希拉里及女儿参观北京故宫。



2009年11月17日,奥巴马参观北京故宫。